

GUANZHU



市紧急医疗救援(市120)指挥中心

走进120 走进抢救生命第一线

今日聚焦

■记者 韩惠
摄影 见习记者 冯树风

监控大屏清晰展示着各急救站车辆位置、运行情况,调度台前电话铃声此起彼伏,1月20日上午,市紧急医疗救援(市120)指挥中心内,肃穆、紧张的氛围一如既往。自1月3日正式运行以来,市紧急医疗救援(市120)指挥中心忠实履行科学调度全市医疗急救资源、规范高效院前急救的职责,分秒必争,守护生命。

多年来,我市医疗急救各自为政,各医院急救水平参差不齐。120指挥中心的开通运行,实现了全市医疗急救资源的一体化管理,将各急救站、急救报警点联合起来,打造以市人民医院、淮北矿工总医院两家三级甲等综合医院为龙头,二级以上医疗机构为支撑,社区卫生服务中心(站)、乡



观察救援情况



接听电话



商讨医疗救援



工作人员

布、熟练掌握各项急救技能、沟通技巧同时,所有调度员全部通过理论和技能操作考核,取得了救护员证。

在看似宽松、舒适的工作环境里,随时可能响起的电话,让人神经始终紧绷,精神高度集中。“目前,我们按照‘就近、就急、就医院救治能力、尊重病人(家属)意愿’的调度原则,正式运行以来基本能够做到3秒闪接电话,50秒左右派车,3分钟内出车,到达地点平均10分钟”,调度科负责人张慧子说,这些指标优于目前

国家规定1分半派车、3—5分钟出车的要求。

由于调度员全部来自医疗机构临床一线,救护车到达前她们具备的业务知识就充分发挥了作用。19日,张慧子当班期间,接到求救电话,称一名老年男性呼吸心脏骤停,她一边调派救护车,一边电话指导报警人对患者进行心肺复苏,医护人员到位后接力治疗,为抢救赢得了时间。“从以往的面对面施救到通过一根电话线挽救患者生命,形式不同,成就感一样满满。”张慧子介绍,运行以

来,120中心调度员每天接听电话300余次,与呼救相关的有效电话约30%左右,调度急救车出现场救治50—60车次,筑起了一条保障市民生命安全和身体健康的绿色通道。

市120指挥中心建成运行后,全市医疗急救体系标准化建设和规范化管理将进一步推进,逐步实现“十统一”,即统一“120”特服呼救号码、统一院前急救指挥调度、统一急救管理制度、统一院前急救病历、统一急救站点建设标准、统一急救通讯设备、统一救援车基本设备配置、统一急救车辆标志、统一急救人员着装、统一急救业务技能培训。比如,以往各医院急救车辆设备简单,

往往只配置担架,甚至连基本的氧气都没有。标准化改造后的120急救网络救护车统一配备了除颤仪、呼吸机、监护仪、心电图机、供氧设备、吸痰设备、综合创伤急救包等各类急救设备,真正做到救护车到场,急救开始,大大提高了急救效率和抢救成功率。

在集中指挥调度全市危急重症患者和伤病号的院前医疗急救的同时,市120指挥中心还承担着紧急医疗救援、自然灾害、事故灾害、公共卫生事件、社会安全事件等应急医疗救援的统一指挥工作。如需医疗急救服务,市民只需拨打“120”,就可得到就近、就急的专业救护保障。

拨打120急救电话小常识:

- 1.拨打120时,切勿惊慌,保持镇定,讲话清晰,简练易懂。
- 2.告知患者性别、年龄和病情,不舒适的具体症状,是否有神志不清、胸痛、呼吸困难、肢体瘫痪等症状,以便急救人员做好准备,到达后对症抢救。
- 3.告知详细地址,清楚、准确地讲明病人所在详细地址,以及救护车进入的方向、位置,特别是夜间,以便急救人员迅速、准确地到达现场。
- 4.留下可联系的电话号码并保持电话畅通,以便救护人员随时通过电话联系,进一步了解病情和电话指导抢救。